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Мі ха іл РА СОЛЬ КА, 
на чаль нік га лоў на га 
ўпраў лен ня 
па дат ка аб кла дан ня 
фі зіч ных асоб МПЗ:

«Ка ля 24 тыс. ча ла век 
за пла ці лі збор на фі нан са ван не 
дзяр жаў ных вы дат каў. У 
бюд жэт па сту пі ла больш як 
Br7 млн. Тэр мі ны вы пла ты 
ў мно гіх пры па да лі на ка нец 
сту дзе ня, па коль кі ў кан цы 
снеж ня шмат бы ло на кі ра ва на 
па ве дам лен няў. За раз тэр мін 
пе ра ня сец ца на 20 лю та га. 
Так са ма трэ ба ад зна чыць, 
што ка лі гра ма дзя нін атры маў 
па ве дам лен не на ўпла ту 
і за пла ціў збор, але пас ля 
змя нен няў, што ўсту пі лі ў сі лу, 
ён ад но сіц ца да ка тэ го рыі, якая 
не аба вяз вае яго вы плач ваць, то 
па ві нен на пі саць за яву, і гро шы 
яму бу дуць вер ну тыя ў ме сяч ны 
тэр мін».
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Ідэі ма ла дыхІдэі ма ла дых  ��

МІНСК У КО ЛЕ РАХ НА ТХНЕН НЯ
Дзе вя ці клас ні ца ства ры ла 

да вед нік-раз ма лёў ку па ста лі цы
Па доб на га яшчэ не бы ло. Ця пер ма лень кія мін ча не мо гуць не толь кі 
больш да ве дац ца пра зна ка выя мяс ці ны і сла ву тас ці род на га го ра-
да, але і да лу чыц ца да яго аздаб лен ня. Вар та ўзяць алоў кі, мож на 
фар бы — і На цы я наль ная біб лі я тэ ка, Чыр во ны кас цёл, ма ну мент 
Пе ра мо гі, а так са ма ін шыя аб' ек ты, што ўпры гож ва юць ста лі цу 
Бе ла ру сі, за ззя юць ты мі ко ле ра мі, які мі іх ба чы це вы.

Ка рыс ны да вед нік «Мая пер шая кні га пра Мінск» бу дзе і тым, хто ў 
ста лі цы бы вае толь кі гос цем. У ал фа віт ным па рад ку юная аў та рка — пят-
нац ца ці га до вая Лі за ве та Хіль ке віч — згад вае ар хі тэк тур ныя па бу до вы, якія 
ўжо даў но ста лі ві зіт най карт кай го ра да, лю дзей, што ма юць 
да яго да чы нен не, за пра шае па шпа цы ра ваць па мін скіх ву-
лі цах і на ват ра іць, дзе мож на доб ра пра вес ці час.

Два па ка лен ні мін скіх края знаў цаў: Хрыс та фор ХІЛЬ КЕ ВІЧ з дач кой Лі за ве тай.
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Вар та пе рай ман няВар та пе рай ман ня  ��

КАБ ШТОСЬ ЦІ МЕЦЬ, 
ТРЭ БА ПА ПА ЦЕЦЬ
Як пры ват ны ін вес тар па ста віў на но гі 

страт ную гас па дар ку
Вёс ка Цеп лень Уз дзен ска га ра ё на мес ціц ца ўздоўж ажыў ле най 
аў та тра сы Мінск—Слуцк—Са лі горск—Мі ка шэ ві чы. Зда ва ла ся б, 
зруч нае мес ца, бліз касць да вя лі кіх га ра доў па він ны бы лі най леп-
шым чы нам уплы ваць на жыц цё ту тэй шых лю дзей. Ад нак раней 
сель ска гас па дар чы ка а пе ра тыў з ад най мен най наз вай  літаральна 
ля жаў: ні па каз чы каў, ні ра бо ты, ні зар пла ты. Пра які даб ра быт 
мож на бы ло ка заць.

З пры хо дам но ва га гас па да ра, як за пэў ні лі мес тач коў цы, на се ле ны 
пункт ні бы на ра дзіў ся дру гі раз. Па чы на ла ся ўсё з Ука за Прэ зі дэн та «Аб 
не ка то рых ме рах па фі нан са вым азда раў лен ні сель ска гас па дар чых ар га-
ні за цый і пры цяг нен ні ін вес ты цый у сель ска гас па дар чую вы твор часць». 
Ме на ві та та ды ад ста лую гас па дар ку пра па на ва лі ўзяць за кры та му ак цы-
я нер на му та ва рыст ву «Ві тэкс».

— Мы зай ма лі ся кас ме ты кай. І я не ўяў ляў: якая су вязь мо жа быць 
з ка ро ва мі, угна ен ня мі, пры ва га мі. Але вы еха лі на мес ца, каб на свае 
во чы па ба чыць, якая спад чы на нам да ста ла ся. Усё бы ло не ў са мым 
леп шым ста не. Ура джай насць уся го 11—13 цэнт не раў з гек та ра, на дой 
на ка ро ву 1100—1200 кі ла гра маў у год. Акра мя та го, гас па дар ка бы ла 
ўкам плек та ва ная пер са на лам на 50%, ад сут ні ча лі ве тэ ры нар ная, заа-
тэх ніч ная, ін жы нер ная служ бы, знос тэх ні кі скла даў 80—90%. Жы вё ла 
на фер мах ста я ла пад дзі ра вым да хам, па ка ле на ў жы жы. За крэ ды-
та ва насць на той час бы ла ве лі зар ная — ка ля 3 млрд руб лёў, лю дзі па 
не каль кі ме ся цаў не атрым лі ва лі зар пла ту, — ус па мі нае ге не раль ны 
ды рэк тар ЗАТ «Ві тэкс», стар шы ня праў лен ня су мес на га прад пры ем-
ства «Бел іта» Вік тар Ця рэ шчан ка. — Але што ра біць, за ка са лі ру ка вы 
і ўзя лі ся за спра ву.

— Мы не сель гас вы твор цы. Не ве да лі, як ад роз ніць ка ро ву ад ка ня, — 
жар туе Вік тар Ця рэ шчан ка. — Та му да вя ло ся чы таць спе-
цы яль ную лі та ра ту ру, вы ву чаць во пыт ін шых. СТАР. 4
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«Ко ні кі» — тра ды цый ны ка ляд ны кар на вал у Да выд-Га рад ку Сто лін ска га 
ра ё на, пра хо дзіць у ноч з 13 на 14 сту дзе ня, у Шчод ры ве чар. 

Га лоў ны пер са наж — ад мыс ло ва зроб ле ны бе лы конь, яко га ня се на са бе хтось ці 
з ка ля доў шчы каў, на гэ тым фо та — жы хар Да выд-Га рад ка Сяр гей ТУ РА ВЕЦ.

Да вы дга ра доц кія «ко ні кі»Да вы дга ра доц кія «ко ні кі»


